

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

Отзыв

официального оппонента, члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Ровчака Павла Юрьевича на тему:
«Перспективы развития отношений России со странами Африки»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4 — «Международные отношения».

Актуальность темы исследования

Диссертационное исследование Ровчака Павла Юрьевича по теме «Перспективы развития отношений России со странами Африки» представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование на актуальную тему. Исследование посвящено изучению особенностей и перспектив развития отношений России со странами Африки, что обосновывается необходимостью выработки в текущей geopolитической ситуации новых форм эффективного взаимодействия со странами африканского континента. Важность данного направления подтверждается стремительными изменениями geopolитического ландшафта, связанными с формированием контуров нового мирового порядка, а также попытками западных стран изолировать Россию от мирового сообщества в политическом и экономическом пространстве.

Проблемная ситуация, по мнению автора, заключается в том, что в современных условиях глобальной неопределенности необходимо построить такой фундамент для сотрудничества со странами африканского континента,

который позволит развивать отношения не с какой-то ограниченной группой из них, а со всеми африканскими странами. В связи с этим предложение Ровчака П.Ю. использовать в качестве такой основы концепцию устойчивого развития является своевременным и имеет большую теоретическую и практическую значимость.

Обоснованность и новизна полученных выводов и предлагаемых рекомендаций

Цели работы определены достаточно четко и логично увязаны с решением поставленных задач: определить теоретические подходы к российско-африканским отношениям; проанализировать методы, применяемые в изучении отношений России и Африки; рассмотреть зарубежный опыт развития отношений со странами африканского континента, оценить положительные и отрицательные стороны; выявить успехи и проблемы продвижения российских интересов на африканском направлении; провести анализ стратегии России в отношении африканских многосторонних организаций; предложить перспективные направления развития отношений России с африканскими странами.

Полученные соискателем выводы содержат научную новизну, изложены последовательно, отличаются логикой изложения и получили в тексте работы достаточную аргументацию. Они могут быть использованы в практической деятельности органов исполнительной власти по выстраиванию отношений со странами африканского континента. Автору удалось получить ряд новых результатов. Среди них выделяется авторская концепция «двери в Африку», которая заключается в развитии отношений с африканскими странами через российскую промышленную зону в Египте и через механизм «БРИКС+». Применение указанного подхода в практике российско-африканских отношений расширяет имеющиеся возможности взаимодействия и может способствовать укреплению позиций России на континенте.

Структура работы построена логично: каждая глава и параграф закономерно вытекают из содержания предыдущих, порядок изложения материала создает целостное представление о раскрываемой теме. Для анализа проблемы соискатель использовал широкий круг отечественных и зарубежных источников, а также обширную эмпирическую базу. В списке использованных документов и литературы 345 источников, причем примерно половина из них – на иностранных языках.

Изложенное позволяет охарактеризовать представленную диссертационную работу как интересное, актуальное, востребованное отечественной политической наукой исследование о состоянии и перспективах развития российской внешней политики на африканском направлении.

Дискуссионные моменты в диссертации

Вместе с тем, несмотря на большой объем работы, проделанный автором и проведенное им исследование, диссертация могла бы выиграть от более подробной проработки ряда вопросов, среди которых стоит отметить применение “мягкой силы” России в Африке. Особую актуальность это направление приобретает в свете происходящих изменений на мировом геополитическом ландшафте. Наиболее перспективным здесь представляется наращивание усилий в гуманитарном измерении российско-африканского взаимодействия. Создание российских образовательных учреждений на континенте может способствовать сохранению культурной и национальной идентичности народов Африки по аналогии с малыми народами России. Такой подход позволит африканским странам активнее противодействовать современным неоколониальным тенденциям.

Другим аспектом российско-африканского взаимодействия, который недостаточно раскрыт в диссертации, является сотрудничество в информационной сфере. Возможности и перспективы создания независимых

аналитических центров недостаточно используются в настоящее время, а без проверенных источников монополия на представление информации сохраняется у стран коллективного Запада. Такой запрос связан с возрастающей потребностью в альтернативных и независимых источниках информации для принятия решений в рамках межгосударственного взаимодействия.

В целом же эти замечания не влияют на общую положительную оценку проделанной Ровчака П.Ю. работы. Цель и поставленные задачи им решены. Положения, вынесенные на защиту, обоснованы и доказаны. Представлены новые знания в этой области, которые обогатят в дальнейшем тех, кто продолжит изучение данной проблематики. Это будет способствовать формированию в будущем более активных, доверительных и эффективных отношений России и Африки. Положения и выводы исследования опубликованы в научных периодических изданиях, в том числе рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ, а также представлены в ходе конференций.

Вывод

Таким образом, можно сделать вывод о том, что кандидатская диссертация П.Ю. Ровчака «Перспективы развития отношений России со странами Африки» является научно-квалификационной работой, в которой сдержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Ровчак Павел Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени

кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – «Международные отношения».

10 апреля 2022 года

Официальный оппонент,
член диссертационного совета РАНХиГС,
ведущий научный сотрудник
Центра изучения стран тропической Африки
Института Африки РАН,
д. истор. н.



Филиппов Василий Рудольфович

